
1. ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ: 

 

Σκοπός της έρευνας είναι η καταγραφή των διαδικτυακών εμπειριών και συνηθειών των εφήβων σε σχέση 

με τις μορφές βίας που μπορεί να συναντήσουν σε ένα διαδικτυακό περιβάλλον κατά την ενασχόλησή 

τους με τον ψηφιακό κόσμο. Πιο συγκεκριμένα, εξετάζεται το πόσο συχνά συναντούν οι μαθητές μορφές 

βίας στο διαδίκτυο ως θύματα αλλά και ως παρατηρητές και κατά πόσο γνωρίζουν να αποκρίνονται στις 

διαδικτυακές μορφές βίας. Η έρευνα υλοποιείται με την έγκριση του Υπουργείου Παιδείας και 

Θρησκευμάτων (αριθμός πρωτοκόλλου έγκρισης διεξαγωγής έρευνας 142639/ΓΔ4) . 

Στόχος είναι, με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας, να συνταχθεί ένα αποτελεσματικό και στοχευμένο 

σχέδιο ενημέρωσης και αφύπνισης παιδιών, γονιών και εκπαιδευτικών το οποίο θα υλοποιηθεί από το 

Ελληνικό Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου του ΙΤΕ για τη δημιουργία εκπαιδευτικού υλικού για όλες τις 

εκπαιδευτικές βαθμίδες και στο πλαίσιο των ενημερώσεων που κάνουμε σε μαθητές, εκπαιδευτικούς και 

γονείς. Την ίδια ώρα, τα συμπεράσματα της έρευνας θα αποτελέσουν ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για τους 

εκπαιδευτικούς καθώς θα γνωρίζουν, μέσα από ένα πολύ αντιπροσωπευτικό δείγμα, ποιες είναι οι 

πραγματικές ανάγκες των μαθητών τους και σε ποια σημεία να δώσουν περισσότερη έμφαση κατά την 

εκπαιδευτική διαδικασία σε θέματα που άπτονται της ασφαλούς χρήσης του διαδικτύου. 

 

2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ: 

Πρόκειται για έρευνα σε μαθητές Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μέσω online ερωτηματολογίου το οποίο 

είναι αναρτημένο σε ειδική ιστοσελίδα του Ελληνικού Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου. Περιέχει ερωτήσεις 

σχετικές με τη διαδικτυακή βία, την έμφυλη βία, το διαδικτυακό εκφοβισμό, τη διαδικτυακή αποπλάνηση, 

τη ρητορική μίσους, ενώ διερευνάται και η ικανότητα των μαθητών να αντιδράσουν και να 

χρησιμοποιήσουν τα διαθέσιμα για την αυτοπροστασία τους εργαλεία. Η συμπλήρωση του 

ερωτηματολογίου από τους μαθητές απαιτεί περίπου 10 λεπτά και μπορεί να γίνει είτε εντός ωρολογίου 

προγράμματος στο μάθημα της πληροφορικής, της τεχνολογίας ή του εργαστηρίου δεξιοτήτων υπό την 

εποπτεία του εκπαιδευτικού, είτε (αν υπάρχουν τεχνικές δυσκολίες) να ανατεθεί ως εργασία στο σπίτι. Οι 

ερωτήσεις δεν περιλαμβάνουν προσωπικά δεδομένα των παιδιών, παρά μόνο την ηλικία και το φύλο τους 

και το αν διαμένουν σε πόλη ή χωριό, στοιχεία που απαιτούνται για την ασφαλή διεξαγωγή των 

συμπερασμάτων.  

 

3. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ: 

Από τα συμπεράσματα της έρευνας το Ελληνικό Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου προσδοκά να σχηματίσει 

μια αντιπροσωπευτική εικόνα των διαδικτυακών εμπειριών και συνηθειών των εφήβων σε σχέση με τις 

μορφές βίας που μπορεί να συναντήσουν σε ένα διαδικτυακό περιβάλλον. Στόχος είναι να δημιουργηθεί 

εκπαιδευτικό υλικό αφύπνισης και ενημέρωσης το οποίο θα βοηθήσει τους νέους να αποκτήσουν μια πιο 

υγιή σχέση με το διαδίκτυο και θα παρέχει στους εκπαιδευτικούς τα εργαλεία και τις μεθόδους που 

χρειάζονται για να διδάξουν τις βασικές αρχές ψηφιακής ασφάλειας και ψηφιακής ιθαγένειας στο 

περιβάλλον της σχολικής τάξης. 

 

4. ΠΙΘΑΝΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ: 

Κίνδυνοι δεν υπάρχουν. Το ερωτηματολόγιο και η όλη διαδικασία της έρευνας έχει εναρμονιστεί πλήρως 

με τα Άρθρα 3 και 12 της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του παιδιού, τα οποία προβλέπουν ότι: α) σε όλες 

τις ενέργειες που αφορούν στα παιδιά, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη πρωτίστως το συμφέρον του 

παιδιού (άρθρο 3) και β) θα πρέπει να διασφαλίζεται το δικαίωμα στα παιδιά που είναι σε θέση να 

διατυπώνουν τις απόψεις, να τις εκφράζουν ελεύθερα, λαμβάνοντας υπόψη την ηλικία και την ωριμότητά 

τους (αρθρ.12). 

 

5. ΑΝΩΝΥΜΙΑ / ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ: 

Το Ελληνικό Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου ακολουθεί όλες τις νόμιμες διαδικασίες για την επεξεργασία 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως αυτές ορίζονται από τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό για την 

προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 

(2016.679/ΕΕ) και τον εθνικό εφαρμοστικό Νόμο 4624/2019. Σε ό,τι αφορά στη διασφάλιση της ανωνυμίας 

και του εμπιστευτικού χαρακτήρα των δεδομένων επισημαίνουμε ότι το ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο 

και τα μόνο στοιχεία που ζητούνται είναι το φύλο, η τάξη στην οποία πηγαίνει το παιδί και το αν διαμένει 

σε αστικό κέντρο, κωμόπολη ή χωριό, στοιχεία τα οποία δεν δύνανται να οδηγήσουν στην ταυτοποίηση 

του μαθητή. Ωστόσο, η συλλογή τους κρίνεται απαραίτητη για την ασφαλή και αξιόπιστη διεξαγωγή των 

συμπερασμάτων. 

https://saferinternet4kids.gr/


 

6. ΑΡΝΗΣΗ / ΑΠΟΣΥΡΣΗ: 

Οι μαθητές έχουν το δικαίωμα να αρνηθούν τη συμμετοχή τους στην έρευνα ή/και να αποσυρθούν από 

αυτή σε οποιοδήποτε στάδιό της. 

Για την περαιτέρω ενημέρωσή σας και για την άσκηση των δικαιωμάτων σας μπορείτε να επικοινωνείτε με 

τον Υπεύθυνο Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων στο dpo@saferinternet4kids.gr 

 
 

 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ 

 
Δηλώνω υπεύθυνα ότι αποδέχομαι τη συμμετοχή του παιδιού μου 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  

στην έρευνα του Ελληνικού Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου «Βία στο διαδίκτυο». Ωστόσο, διατηρώ το 

δικαίωμα της απόσυρσής του από τη διαδικασία της έρευνας σε οποιοδήποτε στάδιο της διεξαγωγής της. 

 
 
 

 
Υπογραφή γονέα/κηδεμόνα 

 
 
 

Ημερομηνία 
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